

# 纪实风格与电视剧叙事艺术的有机融合

——评电视剧《陈云》

金韬导演的每部作品,像《长征》《井冈山》《红色摇篮》等,都能够引起关注。他用影像书写了中国共产党历史上许多重要的篇章和时期。纵观他的创作,始终是秉持“以史为鉴、传承精神、尊重人民、追求崇高”的创作宗旨,汇聚了最新的历史研究成果,在思想内涵、审美精神、人物塑造与影像风格等方面达到了有机的统一。电视剧《陈云》同样延续了这些艺术特色。该剧首次深入、全方位地展现了老一代无产阶级革命家陈云精彩但却并不为人所熟知的光辉一生。从1905年陈云出生到1995年去世,剧作基本涵盖了20世纪的风云变幻,并以此为大的叙事背景,通过陈云不平凡的一生,艺术再现了那个风起云涌、波澜壮阔的革命历史年代。陈云真实做人、胸怀坦荡、实事求是、与时俱进,一心为公、严于律己,特别是对家人严格要求的工作作风和高尚品质,非常令人敬佩和感动。这对时下我们党内正在开展的党的群众路线教育实践活动,具有极大的现实教育意义和启示作用。

该剧的艺术特色主要体现在以下两个方面:

**第一,将纪实风格与电视剧叙事艺术、人物传记等元素有机结合。**

纵观陈云的一生,主要都是与经济、金融、后勤保障、统筹联络等幕后工作打交道,很少有在公开场合、政治前台的高调活动,像掌管我党在上海特科的经济,遵义会议时安排中央领导的食宿,搞活陕甘宁边区的贸易往来、打破敌人的经济封锁,接收沈阳时的百废待举,乃至新中国成立后第一个五年规划的制定、一汽的诞生、粮食的征购统销等等,这些工作大多都是一些决策、思路和建议,是脑子里的想法、概念,而不是动作、行为,很难构成戏剧冲突和精彩的戏。对于艺术创作而言,表现思想、情怀、情感是非常难的。该剧在如何将重大革命历史题材、领袖人物传记片的纪实性、文献性元素与电视剧艺术形式所追求的戏剧冲突、矛盾纠葛、情节跌宕的有机融合、兼容并蓄上进行了新的探索和努力。

该剧的片头非常精彩。一张张陈云在不同时代、不同装扮的照片被匀速、静静地一一翻起,色彩也从最开始的完全黑白,渐变到不饱和的黑白色,再到泛着金沙色调的彩色,仿佛带领人们一步步去领略20世纪近百年的



《陈云》剧照

历史沧桑。这种纪实的片段很有震撼力。此外,该剧在创作上秉持“大事不虚、小事不拘”的原则,非常注重通过虚构一些小的情节和细节来刻画陈云的性格,丰富戏剧性。如第2集中,陈云在街头被徐阿春认出是共产党后,机智应变,反咬徐阿春是共产党,并灵机编出徐阿春欠钱不还、恩将仇报等恶行,最后还用箱子将徐打倒,趁机逃脱。第4集中,陈云与盯梢的特务相遇,他沉着冷静、胆大心细,几句狠话就令特务不再追究他了。这些都表现出陈云虽是一介文弱书生,但机敏智慧、果断干练、运筹帷幄的性格。再如,陈云到苏联国际儿童福利院看望烈士遗孤那场戏,既有纪实特点,又有情感元素,特别是当陈云看到瞿独伊、刘虎生等孩子时,噙着泪水的眼中泛出慈爱、温情、关切、怜爱等复杂情感,剧中都表现得非常到位。

**第二,以独特的镜头语言彰显电视剧艺术本体的魅力。**

该剧最可贵的一点就是它的真实感,人物真实、事件真实、氛围真实。导演在影像语

言的运用和特定历史话语的表达之间,找到了一种有效对接和深入融通的方式,并和摄影、美工、表演等诸部门联动,从场面调度、构图、光线、时空等多维度上表达情感、揭示主题,凸显出镜头语言叙事的独特魅力。该剧按照时间发展进行线性叙事,很多重大的历史事件、重要历史时期的勾连,大多采用活动的影像进行叠化、画外音叙述,或用照片加画外音讲述方式处理。如从幼年陈云在商务印书馆踩着箱子打算盘、抄写账目到青年陈云的转变,从参加“五卅”运动,在青浦从事地下工作到红军长征中的爬雪山、过草地等一系列经典的桥段都是通过上述方式表现的。这样做有效推进了叙事节奏,同时,画面的叠化过程还给人一种时空衔接、交织的感觉,有一个历史时期的连贯性。

该剧中的战争戏份不是很多,但是,战争戏却拍得很有质量、很真实,战场氛围的营造、士兵将领的服装、化妆以及人物的整体状态,都非常真实。如红军抢渡金沙江的经典桥段,在以往电视剧中,多是采用正面的军事突破来

表现;而在该剧中,陈云运用经济规律和经济思维,解决了几万大军的渡江问题,这在以往同类题材中还是首次出现,视角非常新颖。

该剧前19集的整体色调都是浑厚、凝重、偏青灰的主色调,偏冷;从19集开始到30集,整体色调融入了像金沙一样的古铜色,有些暖色,与片头风格相协调,意喻新中国的诞生,中国人民开始了新的生活,这些都体现出编导人员在艺术上的精益求精、匠心独运和创作上的严谨认真。

当然,该剧也还有些遗憾。

首先,有些地方情节衔接不够流畅、感觉有些跳。如第4集结尾,潘汉年在街头被特务跟踪,命悬一线,结尾的点就打在这儿,留下悬念,很好,但是第5集乃至以后的剧集中都不再提这事了,而第5集开始不久,潘汉年又出现了,这里缺少交代。

其次,扮演陈云的两位演员,总体表演都不错,但精益求精的话,青年陈云的表演还不够松弛,多少有些端着和呆板,过于追求形似,沉稳、内敛有余,自然、生动不够。而15集开始由谢钢扮演的陈云,表演松弛、舒服,不呆板不端着,风趣灵动很生活,形神兼备。如讲述坚持南满、保卫临江的重要性和道理一场戏,大段的台词,就表演得入情入理,自然流畅;不仅从外在形体造型上,更从内部精神气质上贴近领袖人物,做到了从外部真实走向内部的人物情感真实。

最后,该剧以陈云一生的革命生涯为主线,将20世纪90年代的历史风云串联起来,信息含量饱满,每一个重要的历史时期,每一件重大的历史事件都没有遗漏,但介绍讲述有余,而作为一部电视剧的“戏”的成分则不足,感觉像是一部叙述历史的拉片。如接收沈阳这一段,用了两集的篇幅,介绍陈云接收沈阳时头绪繁杂、百废待兴的局面,讲述了将矿山、铁路、邮政、医疗机构、银行、商业企业等收归国有,讲述了稳定物价、给市民发放生活补贴、严明我军纪律等各个方面,但这种讲述基本上都是停留在面上,多是发指令、颁布措施,而缺少深入挖掘和重点表现的事情、人物。如果能够抓住一两件感人事情深入挖掘、充分展开、重点刻画,并将接收过程中发生的其他事情略写或作介绍性的讲述,给人的感受就会不一样了。毕竟接收沈阳是中国共产党从农村全面进入城市、接管城市的首次尝试,应该好好描写。

由中国视协、嘉兴市人民政府、中央电视台发展研究中心联合主办的第八届全国德艺双馨电视艺术工作者表彰大会日前在浙江嘉兴举行。康辉、张泉灵、赵宝刚、李汀、高满堂、王丽萍、刘之冰、李三林、孙淳、陈宝国、范小天等85位电视艺术工作者受到表彰。中国文联副主席夏潮出席会议并讲话。中国视协副主席赵化勇、分党组书记张晓参加表彰大会。中国视协副主席唐国强主持会议。夏潮在讲话中说,德艺双馨是党和人民对电视艺术工作者的期待和要求,是电视从业者的安身立命之根,事业成功之本。电视艺术工作者要努力践行文艺工作者核心价值观,以崇德尚艺为荣,争做有理想、有才华、有道德、有担当的电视艺术引领者。在部分获奖者的倡议下,所有到场的获奖者和相关方面的领导、工作人员,向刚刚经历了强台风灾害的嘉兴人民进行了现场捐款。

八一电影制片厂演员刘之冰、剧作家王丽萍、中央电视台主持人张泉灵等代表获奖者发表了感言,塑造了大量军人形象的刘之冰表示获此殊荣非常激动。他在“以德为本真诚演绎精彩人生、艺无止境勤勉学习不懈追求”为主题的感言中说,德艺双馨是一份至高无上的荣誉,它不光是对我们长期以来艺术实践和艺术成就的肯定,更是对每一位获奖者在道德层面所表现出的良好品德的充分褒奖,带着这份荣誉,无论你谦虚地笑纳还是淡然地接受,都将成为业界乃至整个社会的榜样。对于每一位获奖者来说,我们不但需要通过自身坚持不懈的努力,去继续贡献出引领民众情怀、温暖大众情感、带给观众对未来充满美好向往的艺术形象,更要通过自身良好的道德形象去感召大众对善良美好的追求和对社会公信的坚定信念,做不到这些,我们便没有资格举起手中这座沉甸甸的奖杯。

85位获奖者于颁奖的当天下午,组成了一个下基层演出队和两个小分队,分别来到嘉兴服装企业、嘉兴市电视台、浙江传媒学院桐乡校区进行慰问演出和互动交流活动。剧作家王丽萍、导演李三林、天津电视台频道总监李家森组成其中的一个小分队,来到了距离嘉兴市较远的浙江传媒学院桐乡校区,并在校大学生进行了题为“青春中国梦、传媒正能量”的互动交流,许多学编剧的大学生纷纷向王丽萍请教成功秘诀和编剧技巧,王丽萍既实在又诚恳地把自己的创作经验传授给了学生们。王丽萍告诉学生们,首先勤奋最重要,她每天坚持写作5个小时;其次善于记录,善于倾听,她随时都会记下一个故事、一句话;再是要看大量的作品,对经典作品的每一集都进行分析、解剖。她还就写作中如何做人物小传、如何串起剧中人物,如何给人物起个好名字等都一一与学生们交流。王丽萍坚持原创、坚持现实题材、坚持弘扬真善美的创作原则,对大学生触动不小。李三林、李家森分别和大学生就新旧媒体的机遇与挑战、如何创业等话题进行了交流。

全国德艺双馨电视艺术工作者表彰大会自1998年开始举办,至今已走过15年共八届,自第五届开始连续五届落户浙江嘉兴,该活动从第十届开始将由新的主办城市接棒。

(艺文)

电视剧《穿警服的那些女孩儿》开机

青春阵容打造新时代女警



由公安部宣传局、大连市公安局、北京京默影视传媒文化有限公司、内蒙古京默影视传媒文化有限公司联合摄制的30集电视连续剧《穿警服的那些女孩儿》10月11日在大连开机。该剧由白钰担任总制片人,唐敬睿担任导演,刘璇、李梅可、杨紫彤、刘婧、周传兮、李凤欣、杨奇鸣、冯波、陈婷等共同出演,讲述了6个“80后”、“90后”女孩因不同原因成为女警,由此而展开的一段段别样精彩的人生故事。该剧立意新颖独特,人物青春灿烂。据白钰透露,多年来他一直关注并思索如何推出一部有分量、有价值、有现实意义的公安题材代表作品,为了寻求新的角度,在和相关人员多次探讨和沟通后,特别寻找了“女性+青春+励志+人性”的切入点,从女孩如何成为女警,从普通人如何成为英雄的角度,着力刻画了一批充满青春活力、无所畏惧的新时代年轻女警形象。

俗话说“三个女人一台戏”,而对该剧而言则是“6个女孩全是戏”。据唐敬睿介绍,剧中以6个女警为主要人物线索,全面囊括了片警、狱警、骑警、网警、特警、交警等各类代表人物,既展现了女警们青春活泼的女孩儿特性,又细致入微地刻画了女警们直面生死、勇于献身的职业使命。这种多警种穿插在一部电视剧中,并不多见,相信会为观众带来独特的观剧体验。虽然该剧警种众多,人物繁复,但剧中人物的人性魅力在职业与生活的交织中闪光,成为贯穿全剧始终的生命力。除此之外,穿着制服探讨相亲、各警种协同作战等趣味场景都将在剧中有所体现。

该剧集中表现了“80后”、“90后”等一批年轻、靓丽、充满朝气的都市女警的成长历程,被寄予继《便衣警察》之后,公安题材中值得期待的电视作品之一。出品方表示,虽然现在社会对“80后”、“90后”的孩子或有偏见,但该剧希望通过这批年轻女警们的生动刻画,为“80后”、“90后”的孩子们正名,也为真正正在用自己的青春,努力谱写她们独特人生画卷的年轻人而叫好。

值得一提的是,该剧中的诸多情节设置皆来源于现实生活。在公安部宣传局的指导下,以大连市公安局各个警种为采访对象,剧组主创多次实地考察,在面对面的碰撞中,搜集整理了大量真实例证。片警女孩的善良真诚,狱警女孩在常年阴暗的看守所如何成长,骑警姑娘的重大奉献与牺牲,等等,都在剧中被捕捉和放大。为力求拍摄的真实、感人,此次参演的所有演员,必须有半个月到一个月的生活实践时间,为此剧组不惜启用年轻后辈,虽然缺少了大腕儿们的捧场,但重实践、重真知的作品着实更让人期待。

据悉,该剧将在明年下半年登陆荧屏与观众见面。

(小齐)

## ■新作点评

# 《目标战》:新军事变革背景下的“军教片”

□詹生庆

们看到了中国军队进行现代化转型的坚定决心和坚强信心。

《目标战》被定义为八一电影制片厂自《地道战》《地雷战》之后的“第三战”,这一定位不仅使影片接续上了“十七年”时期辉煌的军事电影传统,也为八一电影制片厂的“军事教育片”(以下简称“军教片”)类型赋予了新的时代内涵。所谓军教片,主要是指用于配合部队训练、部队院校教学而拍摄的影片,包括演习片、战例片、科普片、教学片等。截至上世纪末,八一电影制片厂拍摄的军教片就已近600部之多,而其中最为著名的无疑是两部故事片类型的经典军教片《地道战》(1965)和《地雷战》(1962)。那么,间隔近半个世纪后拍摄出来的“第三战”《目标战》与“前两战”有何异同?

至少在三个方面,《目标战》延续了“前两战”的军教片传统:其一,配合军事训练和教育的基本功能没有变。《地道战》《地雷战》是典型的民兵教育片,而《目标战》试图向部队官兵普及的则是“目标战中心战理论”以及“步兵特战化、多样化作战模式”。在某种意义上,该片的真正主角是“目标战”本身,这使它与常规影片有着根本的不同。虽然没有了“前两战”中作为画外音旁白的战术战法

解释者的出现,片中的许多台词、字幕仍然明显承载了“军事教育”的基本功能。其二,对中国军人永恒的军魂、顽强的意志及战斗作风、光荣的红色传统的颂扬没有变。该片中,“红一连”连长馆所象征的军人荣誉和红色基因,代代相传的精神谱系,都一直作为强大的精神力量鼓舞着“红一连”官兵,即使在“战败”的那一刻,他们也没有低下顽强的头颅。其三,故事性、戏剧性艺术风格没有变。虽然是军事教育片,但《地道战》《地雷战》在其教育功能之外,同时也具有强烈的戏剧性和娱乐效果。《目标战》显然继承了这一传统,戈睿被任命为“红一连”新连长,戈睿与林浩楠作为胜利者和失败者的身份互换等等,都创造出了强烈的戏剧冲突,而李墨斗的方言则为观众带来了笑声。

在继承的同时,《目标战》也呈现出了一些不同于“传统军教片”的新特点,这使它更适合被称为“新军教片”。

时代背景及战争特性的差异。传统

军教片表现的是农业社会背景下“小米加步枪”的游击战争,因陋就简、因地制宜成为片中军事教育的重点,而新军教片反映的是后工业社会背景下电子化、数字化的现代战争,强调的是高科技、高技术、新装备等“物的因素”的更新发展,以及现代战争背景下观念、思维与意识的创新。

叙事语态的差异。传统军教片是对革命历史的回顾,属于“过去时”,而《目标战》聚集当下如火如荼开展新军事变革的当代军营,属于“直播状态”下的“进行时”,这使它更具有当下性、时代性,与当代军营贴得更紧,事实上作为故事原型的某集团军“红一连”官兵就直接参与了影片的拍摄。

思想深度的差异。传统军教片中洋溢着革命乐观主义和理想主义精神,战争的残酷性被有意简化和淡化了,但新军教片中则始终饱含着强烈的忧患意识和反思意识,居安思危,主动求变。传统军教片常常将敌人符号化、漫画化,而新军教片中则始终有一个力量强大的“隐形他者”存在,他们可能是未来潜在的敌人,也可能只是值得尊敬、学习的对手和竞争者。

产业背景及制作水平的差异。传统军教片是在相对封闭、自给自足的文化环境下创作出来的,而新军教片则以影



《目标战》剧照